

29
гр-4

LIAETUVOS TSR VRM
ГАРАНТИЯ
107 3 m. I Reg. Nr. 0635
mėn. 27

Секретно
Экз. № 1

С П Р А В К А

14 мая 1972 года в 12 часов 30 минут в сквере музыкального театра, облив себя бензином, совершил попытку к самоубийству путем самосожжения - КАЛАНТА Ромас с. Адольфо, 1953 года рождения, литовец, член ВЛКСМ, учащийся II класса средней школы рабочей молодежи, проживающий в гор. Каунассе, ул. Панерю, дом 34 вместе с родителями, который был доставлен в 1-ю Советскую больницу, где в 4.00 часа 15 мая с.г. скончался.

Его отец - КАЛАНТА Адольфас, работает в Каунасском политехникуме, член КПСС. Мать - КАЛАНТЕНЕ Стефания, буфетчица присторга.

Расследованием установлено, что Р.КАЛАНТА с раннего детства был замкнутым, неразговорчивым, малообщительным. Его школьные сочинения и рисунки отличались странностями, склонностью к пессимизму. К примеру, в сочинении "Земной шар принадлежит мертвым" выражал мысль о бесцельности жизни и самоубийстве. Его рисунки в большинстве изображают черепа и кости с кострами погибшими, нереальные виды, характерные для душевно больных людей. В переписке со знакомыми девушками просил достать наркотики.

В 1971 году Р.КАЛАНТА не сдал экзамены за среднюю школу на аттестат зрелости и перешел на учебу в школу рабочей молодежи.

На месте самосожжения КАЛАНТЫ обнаружена его записная книжка с текстами на литовском языке: "КАЛАНТА Ромас, Панерю Каунас-8"; "Линуте, извии, но иначе я не мог, твой Ромас"; "Общество - вот где проблема, которой не в силах был решить" и "Вильнюс, Ц. почта до востребования КОНДРАТОВ Г.".

По факту самоубийства прокуратурой города Каунаса возбуждено уголовное дело и проводится расследование.

По заключению судебно-психиатрической экспертизы от 15 мая 1972 года - КАЛАНТА болел психической болезнью - шизофренией и совершил самоубийство, находясь в болезненном состоянии.

когда не мог давать оценку своим действиям.

По поводу самоубийства КАЛАНЫ среди населения города Каунас распространялись различные слухи. Многие рабочие и служащие предприятий и учреждений города оценили действия КАЛАНЫ, как психически ненормального человека. В то же время, некоторые учащиеся средних школ, студенты и другие из числа молодежи высказывали, что КАЛАНУ к самоубийству привело его обожание с так называемыми "хиппи", а отдельные лица предполагали, что он, как активный сторонник "хиппи" покончил жизнь самоубийством в знак протеста против преследования этого течения.

Гроб с телом КАЛАНЫ был установлен в доме его родителей и похороны назначены на 16.00 часов 18 мая.

По данным Городского отдела КГБ стало известно о намерениях так называемых "хиппи" забрать значительное количество их приверженцев, пронести гроб с телом покойного до кладбища, оттуда демонстративно пройти по городу к месту самосожжения, возложить цветы и устроить митинг. Некоторые "хиппи" высказывали намерения забрать тело самоубийцы у родителей насильно.

Об этом стало известно родственникам КАЛАНЫ, которые обратились в Прокуратуру города с просьбой выделить людей для охраны покойного и содействию проведения нормальных похорон.

В связи с этим обстоятельством партийно-советские органы, по согласованию с родителями КАЛАНЫ приняли решение перенести его похороны с 16.00 часов на 14.00 часов 18 мая, чтобы избежать участия большого количества посторонних людей, в том числе "хиппи", и на кладбище во время похорон не допустить возможных антиобщественных проявлений, могущих перейти в антисоветские.

В целях предотвращения нежелаемых возможных массовых антиобщественных эксцессов и проявлений, нами по согласованию с партийно-советскими органами и совместно с Городделом КГБ проводились мероприятия по обеспечению общественного порядка.

Партийно-советским активом, сотрудниками органов внутренних дел проводилась работа по разъяснению населению города действительных причин самоубийства и недопущению негативных явлений во время похорон.

✓ Посколько вскоре после самосожжения Р.КАЛАНТЫ сквер начали посещать группами молодые лица, подражавшие "хиппи" и другие, делали попытки возложения цветов на этом месте, что вызывало любопытство массы населения, гуляющей по скверу и Лайсвес аллеи, органы внутренних дел совместно с Городделом КГБ ежедневно и круглосуточно выставляли соответствующие наряды милиции в сквере, по Лайсвес аллее, ул. Панерю, в районе дома № 34 по месту нахождения трупа, и прилегающим к этим улицам районам, для поддержания общественного порядка.

✓ В день похорон 18 мая 1972 года в соответствии разработанных мероприятий были выставлены наряды милиции: в сквере музыкального театра - 30 человек, ул. Панерю - 40, Ромайнском кладбище - 50, патрулей по Лайсвес алл.- 6, для охраны памятника В.И.Ленина - 5, для охраны административных объектов - 57 человек. Весь личный состав милиции был приведен в готовность, сведен в группы специального назначения: группа для оцепления и перекрытия - 80 человек, группа для расчленения - 50 человек, группа захвата - 20 человек и группа конвоирования - 10 человек. В резерве оставалось 85 человек. *ИЧО. бд пам*

В похоронах участвовало 200-250 человек, в основном из числа родственников и знакомых, похороны прошли нормально.

К 16.00 часам у дома КАЛАНТЫ собралось около 500 человек, в основном молодежь, среди которой активные участники так называемого движения "хиппи" в том числе - КАЧИНСКАС Антанас, 1948 года рождения, сварщик-ученик учебного комбината в прошлом судимый за воровство и КАЛЕДЕ Витаутас, 1947 года рождения, рабочий сцены Каунасского Драмтеатра, в прошлом привлекавшийся к ответственности за мелкое хулиганство, вместе с другими предложили направиться в центр города к месту самосожжения КАЛАНТЫ и почтить его память. В пути движения к толпе присоединились посторонние, случайные люди, в результате чего к скверу музыкального театра толпа возросла до 1500-2000 человек.

Находящийся наряд у дома КАЛАНТЫ не смог предотвратить продвижения толпы из Вилиямполе к центру города ввиду его малочисленности. В связи с большим движением транспорта (в среднем 700 единиц в час) и пешеходов через мост, учитывая окончание ра-

бочих смен на предприятиях в столь промышленном районе вопрос о перекрытии движения через Вильямпольский мост заранее не ставился.

На месте самоубийства были положены цветы. Отдельные участники шествия выкрикивали лозунги: "Дайте свободу", "Свободу хиппи" "Освободить отца Ромаса" (среди толпы распространялись слухи, что отца самоубийцы арестовали органы милиции). Все это привлекло внимание большого числа окружающих людей и толпа очень быстро возрастила.

После вмешательства милиционерских нарядов и попыток локализовать действия толпы часть ее из сквера направилась по Лайсвес аллее к зданию Управления внутренних дел с лозунгами: "Освободить задержанных". В районе музея "Витражи и скульптуры" нарядами УВД и школы милиции была толпа остановлена. На предупреждение работников милиции о прекращении антиобщественных проявлений и просьбы разойтись толпа не реагировала, продолжала скандировать выше указанные лозунги и различные оскорблении, отдельные участники стали бросать на работников милиции камни и другие предметы.

Принятыми мерами толпа была рассеяна. Более 20 человек ее активных участников задержаны и доставлены в помещение УВД.

Часть рассеянной толпы по Лайсвес аллее и другим улицам возвратилась в район сквера музыкального театра, где отдельные группы продолжали выкрикивать прежние лозунги, а отдельные лица допускали хулиганские действия в отношении сотрудников милиции и неповиновения требованиям о прекращении антиобщественных проявлений. Снова стали бросать камни, палки и другие предметы и ранили двух курсантов милиции, камнем и куском кирпича в голову и лицо.

В 19 час.30 мин. был введен батальон милиции и три взвода курсантов школы милиции и толпа из сквера была рассеяна в сторону ул.Кестучио. При этом было задержано и доставлено в помещение органов внутренних дел более 100 человек активных участников антиобщественного проявления.

Сквер был полностью очищен и оцеплен, произведена перегруппировка сил для окончательной ликвидации антиобщественных проявлений, поскольку отсеченная часть толпы оставалась на Лайсвес аллее и обрастила посторонними любопытствующими людьми.

В 21 час.30 мин. участниками толпы на Лайсвес аллее в районе между улицами Дауканто и Гедимино было сделано нападение на милиционера Отдела охраны, проверяющего состояние сигнализации на объектах, опрокинут и подожжен его служебный мотоцикл, нанесены удары милиционеру. Кроме того, было разбито четыре витрины магазинов. Вновь перегруппированными силами и введенными против толпы на Лайсвес аллее, толпа была рассеяна и примерно к 24 часам антиобщественные проявления прекратились, при этом дополнительно задержано и доставлено в милицию более 100 человек, после чего новых скоплений толпы в городе не отмечалось.

В ликвидации антиобщественных проявлений участвовало работников милиции, курсантов школы милиции, а позднее батальон милиции - 610 человек. Кроме того, актива общественности и дружинников - 200 человек.

На ночное время силами курсантов милиции, спаренными с работниками милиции было усилено патрулирование на Лайсвес аллее, сквере музыкального театра, у памятника В.И.Ленина на площади Ю.Янониса и других местах, где мог скапливаться антиобщественный элемент. Силами войск МВД была усиlena охрана зданий партийных, советских, административных органов, также других особо важных объектов.

В ночь на 19 мая неизвестными лицами совершен поджог чердаков кафе "Дайна" и филиала Госфилармонии.

В ночь с 18 на 19 мая с.г. других активных антиобщественных проявлений не отмечалось.

Примерно с 9 часов утра 19 мая стали поступать сигналы, свидетельствующие о том, что антиобщественные элементы, преимущественно из числа молодежи, в 15.00 часов намериваются собраться на месте самоубийства КАЛАНТЫ.

В различных районах города обнаружены три листовки с призывом собраться на указанном выше месте "почтить память" самоубийцы и 20 листовок антисоветского и антиобщественного содержания: "Да здравствует независимая Литва", "Да здравствует 18-е мая", "Свободу хиппи", "Долой красных жуков".

С учетом обстановки принимались меры к проверке поступаю-

щих сигналов. Одновременно с этим силами милиции и общественности проводились мероприятия по предупреждению и локализации возможных проявлений.

К 15 часам 25 минутам 19 мая в сквере музыкального театра начала собираться молодежь небольшими группами и в одиночку. При мерно к 15 часам 30 минут собралось свыше трехсот человек, часть из них пыталаась возложить цветы на место самоубийства, другие допускали оскорбительные выкрики в адрес работников милиции. К этому же времени на Лайсвес аллее собралось более 1500 человек. На предупреждения работников милиции толпа не реагировала, а наоборот, из нее стали бросаться камнями и другими предметами. Серьезно был ранен офицер и солдат войск МВД камнем в ногу и руку, около полутора десятка работников милиции получили повреждения.

Силами работников милиции, советско-партийного актива и небольших групп военнослужащих войск МВД антиобщественные элементы были оттеснены из сквера и рассеяны.

В ликвидации антиобщественных проявлений 19 мая с.г. принимало участие работников органов внутренних дел, курсантов школы милиции, батальона милиции, а затем войск МВД - всего 790 человек и 600 человек партийно-советского актива и ДНД.

К 17.00 часам 19 мая с.года порядок был восстановлен и обстановка стала нормальной.

В результате принятых мер по пресечению массового антиобщественного проявления было доставлено в милицию 402 человека, в том числе мужчин - 351, женщин - 51. Среди них молодежи: до 18 лет - 99 человек, 18-20 лет - 69 человек, 21-25 лет III чел., свыше 25 лет - 65 человек, членов ВЛКСМ - 97, рабочих - 192 человека (появляющее большинство со стажем менее одного года), служащих - 37, учащихся ВУЗов - 44, профтехшкол - 42, без определенных занятий - 20 человек, судимых за различные преступления - 14 человек.

Из числа задержанных - 33 человека привлечено к ответственности, из них 30 - в административном порядке и 3 - уголовном. Среди привлеченных к ответственности до 18 лет - 6 человек, 18-20 лет - 7 человек, 21-25 лет - 10 человек, свыше 25 лет - 10 человек, в том числе членов ВЛКСМ - 12 человек, рабочих из сферы обслуживания - 16 человек, служащих - 2 чел., учащихся ВУЗов - 3 чел., общеобразователь-

ных школ - 2' чел., профтехшкол - 4' чел., без определенных занятий - 5 человек.

В отношении освобожденных после опроса ориентированы общественные организации, администрации предприятий и учебных заведений, с которыми по поручению партийных органов в коллективах проводятся обсуждения их действий. При разборе с несовершеннолетними приглашались в милицию родители 78 подростков на беседу.

При восстановлении общественного порядка от хулиганствующих элементов 5 сотрудников органов МВД получили серьезные телесные повреждения, 2-е из них госпитализированы, около 25 человек получили легкие повреждения.

20 и 21 мая с.года организованных антиобщественных проявлений в городе не было, хотя имелись данные о намерении молодежи отметить 21 мая неделю со дня самоубийства КАЛАНТЫ, возложением цветов на месте самосожжения.

Утром 21 мая в северной части Каунаса на виадуке обнаружена надпись "Разрешите похоронить Ромаса".

В целях недопущения повторности массовых антиобщественных проявлений партийно-советскими и административными органами проведена большая политico-воспитательная работа.

Через печать, местное телевидение дана оценка указанным явлениям, показано отношение рабочего класса, интеллигенции и студенческой молодежи к этим антиобщественным проявлениям. При помощи партийно-советского актива проводится разъяснительная работа в коллективах предприятий, учреждений и учебных заведений.

Поступающие материалы указывают, что подавляющее большинство трудящихся города дает правильную оценку происшедшему явлению и оценивает их как безответственные действия политически незрелых молодых лиц и хулиганствующих элементов. Поддерживая меры административных органов по ликвидации антиобщественных действий, указывают на необходимость применения к антиобщественным элементам самых строгих мер воздействия.

В то же время, со стороны некоторой части отмечается одобрение действий хулиганствующих элементов и попытки в извращенном

виде распространять это среди населения республики.

В процессе расследования установлено, что одним из организаторов антиобщественного проявления являются указанные выше КАЧИНСКАС и КАЛЕДЕ, преступная деятельность которых документируется.

Документируется также преступная деятельность ряда других активных участников этого проявления.

Анализ имеющихся материалов позволяет сделать предварительный вывод о том, что основными подстрекателями и активными участниками массового антиобщественного явления являются молодые лица-подражатели так называемого движения "хиппи". Спровоцированные ими беспорядки пытались использовать отдельные враждебно настроенные лица в антисоветских целях.

Дальнейшие усилия при расследовании и в оперативной работе направляются на выявление вдохновителей, подстрекателей и истинных причин возникновения массового антиобщественного проявления.

Управлением внутренних дел Каунасского Горисполкома совместно с городским отделом Комитета Государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР разработан подробный план оперативно-профилактических мероприятий по предотвращению возможных антиобщественных проявлений в городе и действий работников УВД и ГО КГБ на случай их повторности.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ ВНУТРЕННИХ
ДЕЛ КАУНАССКОГО ГОРИСПОЛКОМА
ПОЛКОВНИК МИЛИЦИИ

"22" мая 1972 года

№ 01194

Речинус

(Ю. ПЕТРАУСКАС)

ЗАПИСКА

по задействованному личному составу
на 19 мая 1972 года

1. УВД - 233
2. РОВД - 152
3. Школа милиции - 250 чел. курсантов

Итого: 635

Из них-резерв:

1. УВД - 52 чел.
2. РОВД - 75 чел.
3. Школа милиции - 80 чел.

Итого: 207 чел.

- Действовали на улицах - 428 чел.

- Советско-партийный актив и ДНД - 650 чел.

- Войска - 530ч.